

中国与阿拉伯国家合作之路越走越宽

中国-阿拉伯国家合作论坛研究中心理事 丁俊

7月10日,习近平主席出席中国-阿拉伯国家合作论坛第八届部长级会议开幕式,并发表讲话,第三次对阿拉伯世界作重要政策宣示。那么,本届中阿合作论坛部长级会议有何亮点?中阿合作前景如何?本版编辑特请专家做详细解读。



丁俊

1 问:中阿合作论坛是在什么背景下诞生的?14年来,取得了哪些成果?

答:中阿合作论坛成立于2004年,是中国与阿拉伯国家着眼21世纪相互关系长远发展、有效推进双方集体对话与务实合作而采取的重大战略举措。进入21世纪后,世界进入后冷战时期,美国一超独大,国际政治格局及中东地区形势发生深刻变化。美国在中东地区于2001年和2003年接连发动了阿富汗、伊拉克两场战争,搅动和打破了中东地区脆弱的安全格局,导致该地区陷入持续不断的动荡与战乱。2004年,美国又借两场战争之势,强力推行“大中东民主改造计划”,向该地区输出西式民主,扶植民主样板。在美国主导的“反恐战争”及“大中东民主改造计划”推进过程中,阿拉伯国家普遍遭受空前压力,伊斯兰文明也受到不公对待。

在此形势下,中国于2001年底成立中阿友好协会,2002年设立中东问题特使机制,2004年成立中阿合作论坛,不断巩固与阿传统友谊,强化与阿对话合作。中阿合作论坛成立14年来,坚持对话、合作、和平、发展的宗旨,已形成涵盖政治、经济、文化众多领域、建有10多项交流合作机制的中阿集体对话合作平台。论坛成立以来,中阿双方元首互动频繁,特别是中共十八大以来,阿拉伯国家领导人接连访华。

2016年1月,习近平主席出席中东,并在开罗阿盟总部发表重要讲话。元首外交为中阿双、多边合作发挥出显著的战略引领作用,同时,论坛框架下各项政治对话机制有序运行,已成功举办7届部长级会议、14次高官会和3次高官级战略政治对话会,有效推进了中阿政治互信与集体合作。14年来,中阿经贸、能源、高新科技、社会发展、人文交流等各领域合作快速发展。中阿贸易额、中国对阿直接投资流量及在阿新签承包合同额等均有大幅增长。2004年,中阿贸易额为367亿美元,2017年达1913.52亿美元,同比增长11.9%,中国已成为阿拉伯国家第二大贸易伙伴。

美国总统特朗普定于10日开始其上任后第五次欧洲之行:出席北约峰会,首访英国以及与俄罗斯总统普京会面。访问前夕,特朗普批评欧洲国家在军费开支上“不出力”、在贸易问题上“占美国便宜”,此次到访被认为“来者不善”。

在当前美欧贸易摩擦可能升级的背景下,欧洲方面最为担心的是,特朗普可能进一步在贸易问题上对欧盟施压,包括把贸易和安全问题挂钩,或与单个欧洲国家达成双边协定等,对欧洲“分而治之”。

访英期间,特朗普将与英国首相特雷莎·梅讨论英国脱欧后与英达成自由贸易协定的前景。美国驻英国大使约翰逊此前表示,特朗普的立场非常清楚,“他喜欢达成双边协定。”

当前,英国和欧盟之间的脱欧谈判陷入停滞,而公开支持英国脱欧的特朗普放出要与英国达成自贸协定的消息,显然有向欧盟

2 共建“一带一路”天然合作伙伴

问:目前中阿合作的现状如何?发展前景怎样?中阿合作具有怎样的现实意义?

答:目前,中阿合作处于升级换挡、提速发展的阶段,双方合作潜力巨大,发展前景广阔。“一带一路”倡议为新时代中阿合作注入强大动力,阿拉伯国家是共建“一带一路”的天然合作伙伴。2014年6月,习近平主席在中阿合作论坛第六届部长级会上的讲话中提出了中阿共建“一带一路”倡议,2016年1月在阿盟总部的演讲中再次强调中国愿与阿拉伯国家开展共建“一带一路”行动,共同推动中阿两大民族复兴形成更多交汇。“一带一路”倡议得到阿拉伯国家热烈反响,众多国家积极谋划战略对接,如埃及“振兴计划”、沙特“2030愿景”、科威特丝绸新城建设等。“一带一路”建设为新时期中阿务实合作打造了新

平台,增添了新动力,创造了新机遇。中国已与多个阿拉伯国家签署了共建“一带一路”协议,中阿共建“一带一路”已成为当下中阿集体合作的鲜明时代特色,且已初步形成新的合作格局,即以能源合作为主轴,以基础设施建设和贸易投资便利化为两翼,以核能、航天卫星、新能源三大高新领域为突破口的“1+2+3”合作格局。

中国特色社会主义进入新时代,阿拉伯国家也处于变革自强的关键期,本届部长级会议的召开恰逢其时,意义重大。阿拉伯国家普遍面临经济转型发展、探索现代化之路的重任;中国特色社会主义进入新时代,意味着“拓展了发展中国家走向现代化的途径,给世界上那些既希望加快发展又希望保持自身独立性的国家和民族提供了全

新选择,为解决人类问题贡献了中国智慧和方案。”中国与阿拉伯国家同属发展中国家,双方经济总量占世界经济总量的1/8,面积占世界的1/6,人口占世界的1/6,双方具有相同、相似的历史命运。长期以来,中阿人民在维护民族尊严、捍卫国家主权的斗争中相互支持,在探索发展道路、实现民族振兴的道路上相互帮助,在深化人文交流、繁荣民族文化的事业中相互借鉴。阿拉伯国家也是与中国同舟共济、共建人类命运共同体的天然合作伙伴。新时代的中阿合作,已成为分享中国经验、推进中东治理、提升中国影响力和塑造力、推动构建新型国际关系及人类命运共同体的伟大实践,不仅具有重要的地区意义,而且具有重要的全球意义。

3 习主席政策宣示作战略引领

问:本届部长级会议有何亮点?重点聚焦哪些方面?中国对阿拉伯世界的政策有何宣示?

答:本届会议亮点很多,最大亮点是习近平主席在开幕式上的讲话,这是2014年以来的5年间习近平主席第3次面向阿拉伯世界作重要政策宣示。其他亮点还有:会议计划通过《中阿合作共建“一带一路”行动宣言》《2018-2020年行动执行计划》等多份成果文件,内容涵盖10多个合作领域,详尽清晰地规划出未来中阿合作、共建“一带一路”的路线图。本届会议是中阿双方着眼于新的历史方位,共同谋划未来合作发展大计、推进中阿合作论坛建设的一次盛会,涉及议题广泛,涵盖众多领域。会议重点聚焦三个方面:一是新时期中阿合作的方向与顶层设计;二是中阿共建“一带一路”新局面;

三是促进中东和平发展。

习近平主席在讲话中对这三方面都作了明确阐释,高屋建瓴,统揽全局,既是对未来中阿合作的战略引领,也是对阿拉伯世界的政策宣示。

第一,关于新时期中阿合作方向与顶层设计,习主席宣布:中阿双方一致同意建立“全面合作、共同发展、面向未来的中阿战略伙伴关系”,这一关系的确立,明确了新时期中阿合作的方向,将中阿关系定位提升到新的高度,标志着中阿友好合作站在了新的历史起点。

第二,关于中阿共建“一带一路”新局面,习主席表示,中方愿同阿方加强战略和行动对接,携手推进“一带一路”建设,抓住互联互通龙头,广泛开展能源、经贸、金融、基础设施建设、高新科技、互联网等各领域务实合作,加快建设网上丝绸之路,开展文

明交流互鉴,推动中阿人民情感交流、心灵沟通,让两大民族复兴之梦紧密相连。

第三,关于促进中东和平发展,习主席阐述了推动中东治理的中国方案,强调要坚守主权原则,反对搞分裂割据;倡导包容性和解,反对搞压制性妥协;反对恐怖主义,加强综合施策,抓好民生建设。习近平指出,发展是解决中东治理问题的关键,发展的潜力要通过改革来释放,进步的动力要通过开放来提升。巴勒斯坦问题是中东和平的根源性问题,中方支持探索创新中东促和机制,以“两国方案”和“阿拉伯和平倡议”为基础,推动巴以和谈尽快走出僵局。各方要为中东和平发展提供正能量,共同打造共同、综合、合作、可持续的安全架构,准确把握历史大势,真诚回应人民呼声,一起推动中东地区走出一条全面振兴的新路。

4 勇当“桥头堡”上海迎重大机遇

问:上海在助力中阿合作、服务国家“一带一路”建设方面有何优势和作为?

答:上海在国家对外交流合作中优势突出,成绩显著。中阿合作各领域取得的成就中也有上海的功劳。在服务国家战略、助力“一带一路”方面,上海已做出全面规划和战略布局,制定出台了“上海服务国家‘一带一路’建设、发挥桥头堡作用行动方案”等一系列政策举措,通过推进贸易投资便利化、金融开放合作、增强互联互通功能、科技创新合作、人文合作交流、智库建设等专项行动,助力“一带一路”建设。习近平主席在讲话中提出的关于中阿共建“一带一路”的一系列政策举措,为上海参与对阿合作带来重大机遇。中阿在油气、低碳、港口、物流、科技、金

融证券、海洋产业、自贸区建设、空间信息走廊建设等方面的合作,都是上海发挥自身优势、参与对阿合作的重要领域,新时代上海与阿合作大有可为。习主席还在讲话中欢迎阿拉伯国家参加今年11月在上海举办的首届中国国际进口博览会,表示将在今后5年实现阿拉伯国家参加博览会及贸易和投资综合展全覆盖。

上海已在众多领域广泛参与对阿合作,不少企业在阿投资兴业。2017年5月,第一届中阿北斗合作论坛在上海成功举办;2017年4月,习近平主席倡议建立的“中阿改革发展研究中心”也在上海成立,落户上海外国语大学,并被列入“桥头堡”方案。中心已成功举办4届阿拉伯国家官

员研修班,取得良好效果,研修班官员通过对上海商飞公司、金山工业园等工厂企业及松江清真寺等的实地考察参观,对中国经济发展、社会和谐与民族团结的局面赞不绝口。习近平主席在讲话中特别提到了“中阿改革发展研究中心”,他说:“我倡议成立的中阿改革发展研究中心运作良好,已成为双方交流改革开放、治国理政经验的思想平台。今后,中心要做大做强,为双方提供更多智力支持。”这不仅是对中阿改革发展研究中心工作的肯定,更是对上海服务国家战略、助力中阿合作的鞭策和鼓舞。相信在未来的中阿合作中,上海将以其独特的优势发挥更好更优的作用,做出更多更大的贡献。

特朗普访欧引发欧洲多重焦虑

叫板的意味。特朗普反对欧盟,视其为美国强有力的经贸竞争者,希望能对欧洲“分而治之”,甚至私下敦促法国总统马克龙退出欧盟,与美国签署一项更有利的双边贸易协定。

特朗普上台后,要求北约成员国多分担防务费用,还不断批评北约的欧洲成员国“不守信用”“缺少团结”,甚至多次扬言退出北约,这让美国的北约盟友们对未来忧心忡忡。

北约峰会前,英国《经济学人》杂志用“不友善”“有毒”来形容美国和欧洲伙伴们之间的氛围。慕尼黑安全会议主席伊申格尔担忧,此次北约峰会可能重现七国集团峰会的尴尬局面,恐难达成一份各方签字认可的联合公报。

目前,最大分歧源自特朗普不断提及的

防务开支问题。在他看来,北约各成员国的“公平”付出可以简化成一个数字,即到2024年各国防务开支要占到本国国内生产总值(GDP)的2%。上个月,特朗普政府给德国、比利时等8个北约国家发出“催款函”,继续就防务开支施压。

然而,北约的欧洲成员国内部也非“铁板一块”,不同国家出于各自安全关切对北约的倚重程度也各有不同,因此其分担防务的意愿也有所差异。

北约东扩后,后加入的一些欧洲小国更为重视北约且依赖美国,如波兰、爱沙尼亚等国已经达到了2%的标准。《华盛顿邮报》上月报道,五角大楼正在重新评估在德国驻军,

有意撤军或者移往已经达到军费标准的波兰。分析人士担忧,这一做法可能会加大北约内部分歧,从整体上弱化北约。

特朗普定于16日与普京在芬兰首都赫尔辛基举行会谈。由于“特普会”紧接着北约峰会,欧洲方面担心,如果特朗普与普京达成某种协议,可能会牺牲欧洲国家的战略利益,损害欧洲安全。

有欧洲外交官向媒体透露,“特普会”在筹备阶段完全把欧洲排除在外,欧洲要为出现最糟糕的情况做准备。比如,特朗普可能宣布冻结在欧洲地区的军演或者从波罗的海国家撤出美国军队,以此作为与普京“交易”的筹码。

新华社记者 张伟 柳丝